
и т .д .  Мн разбили исследуемых на группы по 3 человека, выдали им 
нашу методическую разработку по точечному м ассаду, провели инст
руктаж по его  применению. Работницы ЛАДа и коммутаторного цеха 
наблюдались в динамике, проводилась психологическая работа по у с т 
ранению негативного отношения к своему организму, нежелания серь
езно зан яться  своим здоровьем (неоднократные беседы о самоценнос
ти здоровья и контроль проведения его коррекции). В результате 
у 67$ обследованных объективно и субъективно обнаружено улучшение 
самочувствия, исчезли жалобы на головные боли, быструю утомляе
м ость, слабость. 7 многих работниц снижено АЛ, исчезли боли в 
эпигастральной области, вкравнились показатели электропунктурной 
диагностики (стали в пределах физиологического коридора). Все это 
говорит об улучшении функциональных систем организма.

В трудовых коллективах необходимо прежде всего нацеливать 
работающих на внимательное отношение к своему организму, д авать  
профилактическое направление в коррекции улучшения многих звень
ев его функциональных систем. Коррекцию следует проводить немеди
каментозными методами воздействия на организм. При анализе анкет
ных данных обращает на себя внимание пункт "индивидуальная реали
зация стр е сса ". Как правило, в 87% случаев мы не умеем правильно 
нейтрализовать стресс , что мо^рт явиться причиной развития псггсо- 
матических заболеваний, неврозов. Это очень важный рубеж, который 
необходимо преодолеть-и разработать специальную систему индивидуа
льной подготовленности К нейтрализации стресса. Такая система р аз
работана на РМТС лабораторией активизации к восстановления работо
способности. Наш также разработаны методические рекомендации по 
применению физических упражнений древней гимнастики Гермеса (она 

.была апробирована в клинике), дающая положительные результаты 
воздействия на сердечно-сосудистую, пентральную и вегетативную 
нервную системы.

З.В.СадаунХчы 
(кафедра літаратур1;!

ДУІ'ОУНЬ’ БОЕН ГК ЕЕЛАРУСКАГА НАРОДА 
У П'ЕСЕ У.КАРАТКЕВІЧА "ЗВАНЫ ВІЦЕБСКА'

Ееларуская дрематургія, лачыяаючы з 60-х гадоу, кал ! у л1- 
таратуры канчаткова усталявгуся новы погляд на чалазо7я . вель.гГ
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шмат зрабіла для адластравання I  развіцця духоунай культуры наро
да. Дастаткова прыгадаць леишыя творы Макаёнка, Дзялендзіка, Мату- 
коускага, Петрашкевіча, Шабана I 1нш. 3 Іх  асабліва вылучаюцца 
гіатаркчкыя п ’ есы Уладзіміра Караткевіча сваей пільнай, зацікау- 
лекай увагай да праблемк на; -да, яго гіотарычных шляхоу I нацыя- 
нальнай адметнасці, да вытокау непауторна беларускіх асаблівас- 
цой народнага характеру.

Праз. усе драматургічныя творы пісьменніка больш-менш значным 
лейтматывам праходзіць тэма барапьбы народа за  оваё Існаванне як 
бвларускага, але у "хроніцы з ЛУП стагодзя" "Званы ВІцебска" яна 
стаіць на пярэднім плане, з ’ яуияецца галоунай тэмай твора. Адлю- 
строуваючы у п ’ есе. паустанне 1623 года у ВІцебску, драматург у 
якасці асноунай яго матывацыі подкрзслівае абурэнне віцьбічау жор- 
сткай палітыкай уніяцкага арцыбіскупа Полацкага I ВІцебокага Іаоа- 
фата Кунцэвіча, як і, насаджаючы ноаае веравызнанне, зусім не л і- 
чыцца з векавечнымі духоунымі -’радыцыямі народа, бязлітаона карае 
за непаслушэнотва, за што атрымлівае ад людзэй Імя Ізахват.

Галоуны канфлікт, "адзінае дзеянне" п ’ есы "Званк ВІцебска" I 
пралягае вось у гэтым рэчышчы усеаіульнай народнай нянавісці, ск і- 
раванай на біскупа Інсафата Кунцэвіча, па паходжанні -  беларуса, 
які здрадзіу бацькаушчыне I  якога пауотанцы без шкадавання за б і-  
в ащ ь , за што гараджан люта караюць улады. Галоуння оілы, якія 
удзельнічаюць у барацьбе, -  з аднаго боку, віцьбічы, народ, з дру- 
гога -  Яунцэвіч I яго памагатыя Палікар Абрагімовіч, тысячнік, 
галава біскупокай "гварды і", езу іт  Станіолау КаоІнскІ, духоунік 
Кунцэвіча, архідыякан Дарафеі}, давераная асоба біокупа.

Малюючы жывы, бурлівы, адна^ааова цэласнк I разнатвары вобраз 
народа, апантанага эдным па,,уцг,ём, памкненнем, жаданнем, Каратке- 
віч дыферыапуа яго на шэраг персанажау, якія раскрыты з рознай 
отупенню паунаты, але усе -  з выразна акрэсленай Індывідуаліза- 
пыяй. Перш за  усё з маоы дзеючых асоб з народа трэба вылучыць га- 
лоунага завадатара паустання Сцяпана Пасіёру, сяброу Марцыяна Ро
пата, цэхавога, збраяроу-мечнікау, I АнтонІ Вольху, залатых спрау 
майстра. У кожнага з Іх свая пазіцня, свае мсркаванні наконт неаб- 
ходнасці I тэрміяу выступления супраць біокупа. 3 Іх нгЗбольш не- 
прамірымы I нецярплівы Марцыян Ропат. Ён за нвадкладнае выступлен
ие, эі. гатовы уласнаручна забіць КунпэвГча, яні для гараджан з'яу- 
ляецпа увясабляш.рм зла, гвал у , разбою, што чыкяць яго птмагатня.
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Ропат адлюстроувае настрой болыпай чаоткі віцьбічау.
Сцяпан Пасіёра, які у горадзе карнстаецца вялізннм аутарытэ- 

там, чалавек абачлівы I разумны, заклікае не гарачнцца, кршсу па- 
чакадь, яшчэ раз перагаварыць з 61окупам, яшчэ раз папрасіць яго 
не ушчэмліваць правоу гараджан, папраоіць міру. Ён опадзяепда вы- 
рашнць урэшце рэшт справу мірянм шляхам, знайсці, як зараз гаво- 
рнцца, нзйкае кампрамісяае рашэнне, апошнія ородкі -  зброю -  зб і-  
раецца ужнць толькі ужо у безвыходнай сітуацні, у крайнім.выпадку. 
Ад 1мя гараджан Пасіёра арганізуе дэлегацню да К^унцэвіча, якая 
выстауляе біскупу патрабаванні ад горада спыніць удіск I  паважаць 
правы лвдзей ("трнмаць нас прн правах нашых"), не пралівааь кроу 
тых, хто не хоча ІоцІ у адступніцтва, не хоча ад мовч, веры, рад- 
зімы адрачноя, не здеквацца з трупау продкау, лрымутаашы выносіць 
Iх з горада для пахавання толысі праз тую браму, праз якую нечис
тоту гарадскуга внвозяць. Але пасланцы народа так I не прыйшлі да 
згодн з Кунцэвічам. Пасіёра папярэдзіу яго, што гэта была апошняя 
спроба мірнага внрашэння питания, иго калі будзе парушаны спакой -  
хай ён Т8дн крнудуе на сябе.

I  калі такі момант настае (паолугачн біскупа паляпь царкву- 
иалэш "свавольнага" паза Іл І ) ,  Еасіёра больш не вагаецца. Ён пры- 
значае час народпага выступления, пра які павіннн абвяоцітіь зва
ны гарадокой ратушы.

У адрозненне ад Ропата I  Пасіёрв, АнтснІ Вольха спачатку нэ 
верыць у праудзівасць справн гараджан I  лічнць, што яго сябры да- 
рэмна смуту заводзяць. Манутны,. як волат, ён прагне міру I опаков 
для Лодзей. Але лвдзі не прымаюцг, яго пазіцню. Ропака не здаваль- 
няе гэткі "спакой магілы". Дасіёра лічыць, што /  ваукоу накшталт 
Куяцэвіча, які адзін замест усяго права, знаходзя'ща у руках tipa- 
вн жыцця I емерці як палгаау, так I беларусау. Навум Воук адзна- 
чае. што віцьбічв мірыліея з ганаровай уладай папг, але не могуаь 
яеы прдаірдаца з прнніжэняем чалавечай годнасці, Неусця I поп Ъя 
удакладкякщь, у чым ха заклгсчаецца гэта прнніжэнне: у тым, ято 
Кунцэвіч I t  козы пазбауляе, "як жывёл якіх", што бндлам беларуо- 
кли ладзей зэвуаь. Усе згодныя з внсноваю Пасіеры, што хаця у па
рода ияркедье первых хрнсдіян, але ёсиь мера I у гэтым аярленнГ, 
азабл'па калі "такія асцярвяненні вунІІ робяцца там, дзе лщзе а<; 
ззнклі да пчкут I ярига",. а віоьбічы.да гэтзга не явыклі.

Г пТць'Я ВольхХ у адносілах да ІдэІ паусгзння у якач:п? "тут  ̂■
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hi абумоудена яго глыбокай чалавочнасцю, бо ён добра ведав, што 
вайча прынясе Л о д зя м  пакт гора. Тонкасць, чулаоць яго дупш саиыи 
непасрэднш чынам злучана з характерам яго прафесІІ (ён залатых 
опрау иайотра), якая вдоагае творчага ладыходу да оябе. Ён сапрауд- 
ны мастак па натуры, тто выяулявцда I  у складанні Ім вершау, пе- 
сень, якія опявав народ. Яц/ агідная оаыа думка аб забовстве ча- 
лавеиа. КалІ ухо ставовіцца для г,арад»ан відавочнай неабходнасцъ 
забіць Куяцэвіча I прыманцца рашэнне аб узброеннм внступленнІ.Во- 
льха у неуразуменні, з унутранай нязгодай гаворыць: "За веру за- 
біць чалавека? ЕыцІ -  як яны?к*  На гэтае пнтаяне, звернутае да ся- 
бе I да Іншых, яков закрапав самыя асновы маральнасді ч а лаве ка, 
сваволыш поп 1ля здказвае: "Дунаев, толькі вера? Каб гэта, то 
ілчэ палова бядн.. .  Не толькі вера. Гіраудзівей, не стольк! вера. 
Справа на тое пайила, ц1 бнць. ДІ заставацца нам у век! вякоу -  
I давеку -  т ш , чмд ш  ёоць" (108).

Па сутнасці, Вольха вакярие учынкі, паводзікв лвдзеі па кры- 
гэрнях, як ин цяпер гаворнм, агульначалавечнх каштоувасцей, стаіць 
на пазіцыях так званага абстрактнага гуманізму. Адовль -  I  яго не- 
жадаьне удзельнічаць у паустанні, яго прапансва яшчэ раз звярнуц- 
ца да мІрскТх у лад, напісаць каралю. ВІцьбІчн, навучання горкім 
вопытам Магілёва, Нолацка I Тншнх гарадоу, не вераць у дзейснасць 
такога захаду. Але рэальнае жыццё на дае магчішасці Вольху заста  
ца убаку, узняцца над 1ы, каб захаваць у недатыкальнасці чыаціню 
оваёй душы. ІіадзеІ внмушащь хлопца прыняць оаш  актыуиы удзел у 
барадьбе, I наваг больш таго -  менавіта Вольха забівае Кунцэвіча, 
каб не даць свайму названацу брату FonaTy зрабіць злачынства -  
стаць бацьказабойцач, пра што напачатку не ведав I  сам Ропат.

Вобразам ВольхІ Караткезіч яскрава паказау хісткаоць пазіцыі 
абстрактнаіа гушінізцу. Живая, каішрзтная рэчаіснасць ніколі не 
да з магчімаоці чалавеку адмахнуцца ад яе, аботрагаваццо на спра
ве у сферу вьсокіх "чистых" маральник прннцшау. Надобную пазіцйю 
велімі внраана ацаніу яшчэ вялікі Дантз у "Боскай камедыі". Сам 
актыуны удзельнік грамадскай барацьбы, ён добра бачну бедствы, 
якія яна нясе простаку народу, I каpay яе удзельнікау у сваёй ап- 
раметнай як "сейбітау звэдак". Тым не мент лвдзей, иго ухіляліся
I . Караткевіч Уладзімір. Старня беларуакія хронікі. -  Мн. . і 988.~ 

С.І08. (У далейтнм спасылкі дапцпч па гчтаму ввданнгі у тэкс- 
цр э указанном у дужках ставонкі ) .
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ад барацьбы, здрзджвалі оябра*,;, стаялі убаку, ён не цусціу нават 
у пекла, пакіцуулн Іх тоупіцца ля уваходу: "Янн.не вартыя I  сло
ва : э ір в і -  I  Mina” . КалІ б Вольха застауся убаку, ён здрадзіу бы 
сваім сябрам, таварышам, суайчнянікам, I  тадн сумлеяяе не дазволі - 
ла б яму лічнць сябе маральнда чалавекам.

Гранадскан пазіцыя, грамадска значяня учннкі як ВольхІ, так 
I  шэрагу Інвнх пврсанажау п'еоы (Ропат, Пал!кар, КунцэвГч) зала- 
яаць не толькі ад 1х светапогляду, але I  десна звязаян с Зх аоабіс 
тамі, прыватннмі пачуццжі. жаданнямі, памкнвншмі. Такое натура- 
льнае спалучэнне агульнага I  асабістага, аб'ектнунага I  суб’ектну- 
яага яадав вобразам дзевчых асоб жыццёвую цешогаю I  науяату. Яа- 
прнклад, гранадская дзейнасць I  паводзіны ВольхІ, Ропата, Паліка- 
ра Абрагімовіча саm  непасрэдннм чннач залежаць I  ад таго, вто 
усе яян кахящь адяу дзяучыяу Багуою, а гэта яэкладвао на Іх узае- 
маадносінн свой адбітак I  вкяуляецца у хараятарн, мэтах Іх павод- 
зін .

Багуся кахала I  хацела злучнць свой лёс г Вольхам, паеяброуо- 
ку лп51ла Ропата як блізкага чалавека свайго абраняіка I яанавід- 
зела Лалікара Агірагімовіча, веряага служкі Куяпэвіча I  гвалтауні- 
ха. Ропат рэунявау дзяучнну да ВольхІ, часам злавауоя на сяйра, 
а  паколькі бнт адзінокі, то гэтыя абставінн яшчэ болыв уыацоува- 
л і яго у думцн самаахвярнага служэяяя народу, гораду. Менавіта 
каханне.да дзяучнны, жаданяе ёй йчасця з  Волыам прнцусіла яго 
узяць на сябв віау за  эабоЕства Кунцэвіча, калі ён даведэуоя ад 
Палікара, што Іх  павялі катаваць агяём. Перад омерцю, развітваю- 
чнся з  лгдзьнТ, Ропат упэунени у т ш , мто "ніякім ризумаы, яіякім 
гвалтаі нельга дасягнуць таго, каб у ВІцебску на было ВІцебска, 
каб на нааай э я ы і не было в ая ай  зямлі* ( 1 2 6 ) .  Сваёй смерть ёа I  
пацверязіу свао первканаяасць у тнм, што ворагаы не заглуанць ВІ- 
ц э б с к а г а  н а б а т а , з в а я о у  роднай з ж л і .

Трагічян .чёс I  ВольхІ тадсама у немалой ступеяі прадвнзяачи- 
ла яго кахаяне да дзяучьтш. Ньжадэяяе напачвтяу удзельяічадь у 
вабне тлумачнлася I  яго шчаслівші узаемннм кахаяявм з  Багусай:
"Не трэйа мне нічога. HI зямлі, я і горада, ні верн, иго нам толь- 
к і псуе, я і хдемкача Ізахвата. Нічога. А<5н толькі тв" ( ІС4). Ёя 
каршь аб уласяаЯ хяцч з залатой саснн, складсеяай яго моцдамі 
рукамі, у ягой прпла <3удзе ад пвчкі I  яе прнсутнасді, пра тое, 
эта у Сх будзд м ат  дзяцсй - I ^се майстрн I добшя лвдэі. ’ІрА

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



гэтае -  дра радасць жнпдя з  любым -  марыць I  Багуся. Але у адроз- 
ненне ад ВолысІ яна добра уоведамляе, што не удасца схавацда ад 
жорсткай рэчаіснасді н ! за  якімі сденамі улаонай хаты, што нічо- 
га не будзе, "пакуль горад наш -  як аввчка оярод ваукоу, а пасту- 
х1 далёка. Іату -  адбяруцъ, у студню -  наплющь, храм -  чужынцы 
загадзяць. Дзяцвй -  за  чужую ^ямлю біцца пагоняць. На мяне як і- 
небудзь Палікар вокам к1не"(105). Прымаючы самы актыунк удзел у 
паустанні, Вольха бярэцца за  доубню перш за  усё для таго , каб аба- 
раніць Багусю ад здакау I  крыудь -  не толькі з - з а  болю за  свой 
горад I  свой народ. Пасля разгрому пауотання, калі у яго была маг- 
чымасць усё-так ! застадда живым I  дабудаваць оваё шчасде з дзяу- 
чынай, уласныя маты адступаюдь у яго на задні план, здавалаоя б, 
насуперак здароваму жыццёваму сзноу, I  ён г ін е , праяуляючы вышэй- 
шую чалавечнасдь I  высокародства, а з 1м разам Ідзе добраахвотна 
на смерць I Багуоя, бо гэта яна сама подштурхнула любага падняць 
руку на люта'га ворага Кунцавіча. Сваім жыццём I омерцю яна яскра- 
ва даказала тое, што оцвярджала біскупу, адмауляючыся ад яго пра- 
пановы ьыйсд! замуж за  багатага гараджаніна: "Усе нашы дзейкі -  
самі оаоо гаопадыні. Тут вам не Іншыя мяоціны, дзе па царамах оад- 
зяць I  прадыхнудь не смеюць, дзе жаотыны -  " оасуд скудзельны"(П2).

На лёсе маладых відьбіоау самым непасрэдным чынвм адбілася 
I каханне ІІалІкара да прыгажуні БагусІ. Свае заляцанні ён пачау 
з таго , што разам з пркхільнікам Кунцэвіча войтам ВІцабска МІка- 
лаем Завішам абрабавау гандлёвы караван лайбау з грузам, якія на
лежал! бацьку дзяучыны, I  увёЖ сям’ ю у разор, а дзяучыну -  у c l-  
роцтва, а пасля пачау прапаноуваць ёй сябе як заступніка I  дабра- 
дзея, абы толькі выйшла за  яго. Памылкова бача-ш увесь час у Ро- 
паце галоунага свайго супері:Іка, ён падманам адпрауляе нявіннага 
чалавека на плаху. Выкрыты перад лкдзьмі I акружаны усаагульнай 
пі.гардай, ён моліць Багусю, як апопші свой ратунак, не адштурх- 
нудъ яго, ён гатовы адкдасді дакаранне, внратавадь Вольху. Кал! 
ж яна у адказ плюе яцу у вочы I далучаецца да любага, каб падзя- 
лідь яго лес, ІІалІкар, у з ’ гаианы ад злосді, загадваэ прывязаць !х  
да слупоу I  замуравадь у дэмент, ператварндь 1х у нямых, мёртвых 
балваяау на лострах уоім. Ацчувадаы, ито яму нікога не удалося 
зазтрашыдь, у лютасд! сваей I жаху перад л.здзьмі ён станоЕІдца 
за р ’ я'іам. Ааошняя умоуная рамантыка -  оімвалічная сдана п'зсы, 
кахі гнеунн ^тук сэрдау лвдавіі гучпш, нясціхлым, незаглушанык,
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неперамочным набатам, набывае трывалую рэалістычную аснову таму, 
што аутар малюе яе нібыта праз апантанае жудасяым страхам уяулен- 
не Палікара, свядомаоць якога не вытравала цяжару уласных злачын-- 
отвау I  лкщской нянавісці. Суб'ектыуныя якасці характарау перса- 
нажау п ’ есы не супрацъпастаулягощг, а арганічна спалучагавда I 
грунтоуна узмацнящь, падкрэсліваюць, яскрава выяуляюць асноуння 
супярзчнасці I  заканэмернасці агульнай плыні жыцця, якое Каратке- 
віч  паказвае у творы.

3 дзеючых асоб п ’ есы, якія надаюць непауторныя, адметныя 
рысы вобліку народа, мокна вылучыцъ, акрамя вышэйразгледжаных, 
"свавольнага" папа 1лю, не стольк! актыуиага змагара за веру, ко- 
лькі за захаванне нацнянальнай адметнасці беларуокага народа, ба
бу Абдзярыху, гавдлярку калдунамі, Прузыну Трапашказу. "камку” 
(выхавацельку) БагусІ, дзяучатак Зулісю I Вальгіну, старую Еугу 
Бабук, былую павітуху, напоуюродку. Трзба адзначыць, што у дзеян- 
н1 твора, у выяуленні народнага абурэння здекамі I  гвалтам, воб- 
разы жанчын Іграюць важную ролю, бо гэтня здекі I  гвалт скірава- 
ны у першую чаргу супраць 1х. Яяы значка узмацнямць эмацыянальны 
I  нацыянальны каларыт твора.

Зусім асаблівае месца у сістэме мастадкіх вобразау п ’ есы зай- 
мае вобраз напоуюродкі ЕугІ. Яна сваім і незразумелымі, на першы 
погляд, I страшнымі выказваннямі прыунооіць у твор раматычную за- 
гадкавасць, напружанасць, трагічныя прадчуванні. У самым пачатку 
п ’ есы Еуга прароча апісвае карціну горада пасля падаулення паус- 
таяня I  пакарання гараджан. Мастацкую функцию яе вобраза у п ’ еса 
можна параунаць з функцыяй вобраза прарочыцы Касавдрн у античных ■ 
грзчаскіх міфах', які выкарыстау, напрыклад, Эсхіл у трагедыі "Ага- 
мемная" з трылогІІ "Арэстэя" для стварэння трагічнага характеру 
дзеяння твора. Акрамя гэтага сваім і загадкавнмі выказваннямі пра 
біскупа Кунцэвіча, якога яна ведала з маладосці, Еуга надае яго 
вобразу арэол "рамантычнага злачынцы", малюючы яго бесчалавечныя 
учынкі з дапамогай фальклорных сродкау у з” эсла-г1пврбал1заваянх 
вусна-народяых паэтнчных метафар. Фальклорна-рамантвчнае аздаблен- 
не выразна падкрэслівае кантраст паміж "чорнай” , варожай чалавеку 
I  яго шчасцю душой уніяцкага біскупа I "светлай" шчнрай душой лі>- 
дзей з народа, дадае да рэалістычнай у сваей асяове харектарнств- 
цы Кунцзвіча яркія ацэначна-эмацнянальныя фарбн.

УнІяггкІ біскуп выступав у п ’вса у якасц! галоунага аятага-
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ніота народа. Ставячы парад сабой у сутнасці сваей гуманістычную 
мэту -  дасягнуць адзінства лвдзай, ён Імкнацца ажыццявіць яе кры- 
вавымі, бесчалавечнымі метадамі. Згубныя в ы н і к і  такой палітыкі для 
дзяржавы, народа I  самой справы пранікліва раскрывав у  оваім л іс -  
ца да біскупа канцлер Вялікага княсгва Леу Сапэга, да якога звяр- 
нууся з прооьбай аб дапамозе Кунцэвіч I  якому у рэшца рэшт давяло- 
ся "у дзяржауных интарасах" падауляць омуту віцьбічау, бязлітаона 
караць паустанцау I  горад (ВІцабск быу пазбаулены званоу -  адзна- 
к і вольнасці, Майдэборскага права I  у с іх  дрывілей). Канцлер, які 
сам клапаціуся аб у н ІІ, быу незвычайна здзіуленн тнм, што яго пры- 
вялабнасць біскуп вырашыу прнводзіць да яе лвдзей гвалтоуными ород- 
камі. Леу Сапага прадбачліва папярэджвае Кунцэвіча, што такое "бяс- 
пуцтва" узбуджае смуты, якія  могуць "патрэоцГ’ дзяржаву, I  што та- 
ды будза з уніяй? Канцлер заклікае яго да цярпімасці, бо сам Хрис
тос маліуся за  ворагау.

Гэты л іст  выклікае у біскупа нястрнмную злосць: "Я не Хрис
тос! -  каментуючы вытрымкі з л іста , крычыць ён, -  Я -  меч, я -  
воук ягоны! I  за  свайго Хрыста я кроу піць буду, мяса р зац ь"(98).

Разам з такой неразумней яорсткасцю да ворагау, як яму здаец- 
ца, яго справы Кунцэвіч выяуляе I  глыбокае разумение сутнасці ку
льтуры. Ён, напрыклад, забараняе Палікару забіваць Вольху таму, 
што той "паэта": "Можа, другі на БеларуоІ пасля вялікага МІколы 
з Г у сав а ... Адна справа -  узняць руку нават на знатнага. Такіх 
хоць I  заутра наробяць... А так іх  , як ён, стагодцзямі трэба ча- 
каць"(99). Гэта выказ:.анне біскупа, як I  яго пэуная незадаволе- 
наоць сабой, пастаянныя думкі пра смерць, неспакойнае оумленне 
выяулящь не толькі супярэчл|васць яго характеру I  вобраза, але 
сведчаць I  пра тое, штоённвзусШ адарвауоя ад роднае глебы. Неус- 
вдцомленае адчуванне Кунцэвічам драматизму, нават трагізму свайго 
лесу падкрзсліваевда матывам "згубленага I  знойдзенага оына" (пра 
тое, што сын Кунцэвіча жывы I хто ён, паведамляе біскупу Еуга).
Яго сын Ропат разам з віцьбічамі аказваецца яго ворагам. Каб знай- 
сці шлях да сэрца родна^а сына, трэба знайсці шлях да роднага на
рода, якому ён стау дауно чужим I  варожым. Усё гэта прымушае Кук- 
цэвіча зрл'умацца, перагледзець свае жыццё, усумніцца у праваце 
сваёй дззйяасці. Алч ужо позна. Занздтэ позна ён даведваецца, што 
духоуі'Ік взу іт  Отаніслау КасІнокІ меу на маца здзейсніць свае Ін- 
тарнсы. Кйраткевіч тлумачыць ж эсткасць I бесчалавечназцъ Кунцэ-
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віча памылковнм яго уяуленнем, у якое яго увялі уніяты, дакладней, 
ІезуІтЫ: "А няужо ты думает, што мы увеоь чао рыхтава_:1 цябе да 
нечага Іншага, чым пакутніцтва, пакутяіцкая смерць?.. .Увесь твой 
илязс -  гэга яе ты, вял ік і дзеяч веры, вялікая асоба гісторы і. Ду- 
маеи, тэта ты заязірау  тэты народ? Гэта мы -  тваім і рукамі I  тва- 
Ім языком, тваім і учннкамі, тваім і думкамі, добрымі I  благім і. Ра- 
б ія і мн. Але адказваць будзеш тн 'Ч ІІ4 ).

Вядома, што кожны пісьменнік, лра што б ён ні пісау -  пра дау- 
няе мійулае ці пра далёкую будучыню -  зауоёды засяроджваэ оваю ува- 
гу на тых праблемах, якія хвалююць сучасяікау I  яго самога. Вобра- 
зам уніяцкага біскупа Ьу-нцэвіча, які наклау сваё жыцце для дасяг- 
нення вялікай мэты адзінства лвдзей праз прыніжэнне чалевека I  яго 
годнасці I  замеот любві да сябе засяужну усеагульную нянавісць, 
пагарду, гнеу, абурэнне, што пахавала яго самога, Уледзімір Чарат- 
кевіч выкрну задоуга да пераб.удовы сутнзсння працэсы нагаай рэчаіс- 
НаоцІ алошніх дзесяцігоддзяу. Таму п 'еса  "Званн ВІцебска" вельмі 
оуіучная цялерашняму часу. А яшчэ больш яна злабадзонная таму.што 
уоёй оіотэмай мастацкіх вобразэу, Ідэйным пафасам яна па-новаму, 
па-сучаснаму аовятляе цяперашніс: барацьбу за адраджэнне беларускай 
нацыянальнай духоунай культуры узорным прыкладам з гераічнай г іс -  
торні нашага народа I заклікае да цужнасці I  самааддаяасці у кра- 
патлівай, штодзённай працы на гэтай высакароднай н іве, каб мы бы- 
л і, як сказау "еваволы ш ", паводле Караткевіча, non іл я , "у векі 
вякоу -  давеку -  тым, чвы мн ёоць" -  беларусамі.

А.А.Балай
(кафедра физвооплтания)

НОВЫЙ ПОДХОД К ЗАЧЕТУ ПО ФИЗИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ

Существующие зачетные требования по физическому воспитанию 
довольно слошш. Чтобы выставить студенту зачет, необходимо учесть 
его успехи в шести показателях. Это -  посещаемость занятий, зна
ние теоретического раздела программы, усвоение-методических навы
ков по использованию средств физической культуры, овладение тех
никой изучаемых физических упражнений, самостоятельное выполнение 
рекомендуемого минимального объема физических упражнений и, нако- 
HetTj- внполяение контрольных нсрі,.. thbol по общей и прсфессяояаль-
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